

# НА СМЕНИ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 177 (10550)

ЧЕТВЕРГ, 8 СЕНТЯБРЯ 1977 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.

ТРУЖАНИКИ ПЯТИ РАЙОНОВ И ДВАДЦАТИ ПЯТИ ХОЗЯЙСТВ ОБЛАСТИ ВЫСТУПИЛИ С ИНИЦИАТИВОЙ ПОЛУЧИТЬ НАИВЫСШИЙ УРОЖАЙ ЗЕРНОВЫХ И ДРУГИХ КУЛЬТУР В 1978 ГОДУ.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 2-я стр. ● ПОДВОДИМ ИТОГИ ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА СТУДЕНТОВ
- 3-я стр. ● НОВОСТИ СПОРТА
- 4-я стр. ● «ЛИРА»: БЕСЕДА С АКТЕРОМ БОРИСОМ ПЛОТНИКОВЫМ

В ОБКОМЕ КПСС

## За наивысшие урожаи

Состоялось заседание бюро Свердловского областного комитета КПСС, которое одобрило инициативу Алапаевского, Байкаловского, Белоярского, Пышминского, Сысертского районов; колхозов имени Чапаева Алапаевского, имени Жданова, имени XXII партсъезда, «Победа» Байкаловского, «Заветы Ильича», «Искра» Ирбитского, имени Ильича Сухолюжского, имени Свердлова Сысертского районов; совхозов «Голубковский», «Баженовский», «Белореченский», «Белоярский», «Бородулинский», «Дружба», «Заря», «Каменистый», «Томлячский», «Ударник», «Хромцово», племязавод «Пионер», учхоза «Уральца» Свердловского сельскохозяйственного института, опытно-производственных хозяйств «Исток», «Пышминское», «Трифоновское» и Красноуфимской селекционной станции — получить наивысшие урожаи зерновых и других культур в 1978 году.

Стремись достойно встретить 60-летие Великого Октября и успешно выполнить задания десятой пятилетки, труженники пяти районов и двадцати пяти хозяйств Среднего Урала развернули социалистическое соревнование за резкое повышение эффективности труда и качества выпускаемой продукции. Эти районы и хозяйства в год 60-летия Советской власти разработали и осуществляют конкретные мероприятия, направленные на получение урожая — 30, а хозяйствами — 35—40 и более центнеров зерна с гектара, высоких урожаев картофеля, овощей и кормовых культур. Инициаторы выступили с призывом ко всем работникам сельского хозяйства области включиться в социалистическое соревнование за повышение эффективности труда и качество выпускаемой продукции.



СТУДЕНТ И УРОЖАЙ

Поде... Оно для студентов — трудовое испытание. Здесь проявляется их энтузиазм, здесь еще крепче сплавляется студенческий коллектив.

Вот уже несколько дней работают студенты Свердловского пединститута на полях совхоза «Горноистский». Они убирают картофель, свеклу, выполняют и

другие сельскохозяйственные работы.

— Хорошо работают девушки, — говорит управляющий А. М. Бочкарев, — особенно с географо-биологического факультета. Они убрали картофель с десяти гектаров, свеклу с пяти гектаров. Мне хотелось бы отметить бригаду второкурников, где бригадир Валя Зайкова. В этой бригаде шесть человек. Это дружный, сплоченный коллектив. Один за всех, все за одного. По-

тому и задания выполняют всегда аккуратно. Просто сердце радуется, когда смотришь, как они работают.

Идет уборочная страда. На счету каждый погожий час. Ребята понимают это и все делают для того, чтобы урожай в заторах был полновесным.

НА СНИМКАХ: Галя Шумкина; на поле совхоза; (слева направо) Галя Истомина, Наташа Шестакова, Алла Минина. Снимки Л. БАРАНОВА.



«ЖАТВА-77» работы.

Все ближе становится тот день, когда с последнего поля зерно будет доставлено на ток хозяйств, когда завершится борьба за урожай нынешнего года. А пока эта борьба продолжается. В хозяйствах Среднего Урала зерновые культуры более чем на 80 процентах посеяны плуцарей и на 73 процентах и сношеному обмолочены. Близи и завершению страды механизаторы Пышминского района. Следом за ними идут земледельцы колхозов и совхозов Белоярского, Камышлинского, Наменского, Сысертского районов. И, как всегда, в первых рядах соревнующихся — молодые хлебо-

молодой тракторист колхоза «Заветы Ильича» Валерий Анисимов. За минувшую неделю его ежедневная выработка достигла 240 процентов. С начала страды механизатор провел вспашку яри на площади 266 гектаров при полном соблюдении технологических правил. Неоднократно в честь передовика на центральной усадьбе хозяйства поднимался красный флаг.

БЕЛОЯРСКИЙ РАЙОН

В обязанности тракториста совхоза «Хромцово» Николая Елизарова входит уборка соломой с обработанных полей. Со своими обязанностями Николай справляется успешно. На своем тракторе «К-70» за 19 смен он очистил от соломы 995 гектаров соевых угодий, ежедневно выполняя сменное задание на 190—200 процентов.

## ЗАВЕРШАЯ СТРАДУ

Отлично трудится в эти дни комсомольско-молодежное звено Сергея Латкина из совхоза «Победа». Ежедневно молодые хлеборобы выполняют по полторы—две нормы на уборке зерновых культур. В общей сложности коллектив механизаторов, за которым закреплено пять агрегатов, намолотил более

30 000 центнеров зерна, намолотил опережая своих ближайших соперников. Пример в работе показывает звено Сергея Латкина. Ежедневно молодые хлеборобы выполняют по полторы—две нормы на уборке зерновых культур. В общей сложности коллектив механизаторов, за которым закреплено пять агрегатов, намолотил более

— Да просто вспомнил один случай, — сказал он, — однажды, года за два до этого, в цехе во время разговора обронил грубое словечко. Проклявшись мимо женщины посмотрела на меня и сказала: «Стыдно, а еще комсомолец». У меня на груди был комсомольский значок. Зная, как

Дава момента, два первых дня. Мы акцентировали внимание на моральном аспекте вопроса. Конечно, здесь следовало бы рассказать, как организуют учебу вновь избранных комсомольских секретарей, как в первые дни беседуют с ними в районах и гор-

непьющимся горкомах комсомола. А вот в Реже и Режевском комсомольского актива не уделяют должного внимания, не учат комсомольских секретарей. Особенно промышленных предприятий. А о необходимости этого говорят такие цифры. Откуда начинается комсомольский секретарь? Со школы. А в школе среди секретарей почти 80 процентов девочек. Среди же секретарей промышленных предприятий почти 80 процентов парней. Как же так получается? В школе секретарской работе учили девчат, а после школы секретарями становятся парни.

И в том, и в другом случаях нарушается, наверное, все-таки необходимое равновесие. Зачастую мы учим одних, а становимся секретарями дружки. А это уже большой провал в системе подготовки комсомольского секретаря. Может быть, поэтому первый день иную секретаря превращается в день открытий и удивлений. Он начинает учиться тогда, когда уже должен учить других.

В. КРАСНОВ.

Мы проследили путь комсомольского секретаря от его подготовки к вступлению в комсомол до его первого секретарского дня. Невозможно все учесть, все предусмотреть на этом пути. Уж очень многогранна личность секретаря, не перечислить всех факторов, влияющих на его формирование. Ясно одно — не может быть настоящим секретарем человек, занявший этот пост случайно, без предварительной подготовки. И о трудностях этой подготовки, проблемах становления секретаря, его первых шагах, необходимых качествах хотелось бы продолжить разговор. Думаем, что в нем активное участие примут не только признанные вожаки комсомола, но и те, кого только что избрали секретарем.

Ждем ваших писем.

## Павлик Морозов в сердцах пионерских

Пионеры, жители села Герасимовка Тавдинского района, бережно хранят память о своем земляке, отважном пионере Павлике Морозове, погибшем 45 лет тому назад от рук кулаков. В каждую годовщину гибели герасимовского героя-пионера на том месте, где похоронен он, проводятся митинги.

На этот раз в Герасимовку прибыли делегация школ, пионерских дружин города и сел района, носивших имя отважного пионера. Они разговаривали на митинге о своих успехах в учебе, общественно полезном труде. В адрес митинга пришла телеграмма от пермских пионеров. На митинге памяти Павлика Морозова выступили учительница Герасимовской школы Н. А. Комарова, заведующая сельским музеем Павлика Морозова А. Фокина, рассказавшие о жизни пионера, председатели колхоза имени Павлика Морозова А. М. Кузнецов, секретарь обкома комсомола Г. Наумова.

После митинга состоялось шествие к месту гибели герасимовского пионера. Затем пионерские делегации побывали в музее Павлика Морозова.

В этот день в школах района состоялось линейки памяти отважного пионера и были проведены трудовые десанты. Так почтили память своего земляка юные граждане Тавды.

## Пресс-конференция в обкоме КПСС

В областном комитете партии состоялась очередная пресс-конференция. На нее были приглашены корреспонденты центральных газет, аккредитованные в Свердловске, журналисты областных изданий и комитета по телевидению и радиовещанию, редакторы ряда городских и районных газет области.

Пресс-конференцию открыл секретарь обкома КПСС Л. Н. Пономарев. Он отметил активное участие трудящихся Среднего Урала в обсуждении проекта новой Конституции СССР, рассказал о ходе выполнения социалистических обязательств по достойной встрече 60-летия Великого Октября. Промышленность области досрочно выполнила план августа и восьмимеся-



ПЛЕНУМЫ

Состоялся пленум Режевского горкома ВЛКСМ, который обсудил организационный вопрос. В связи с переходом на хозяйственную работу пленум освободил В. Бачинина от обязанностей первого секретаря и члена бюро горкома ВЛКСМ. Первым секретарем Режевского горкома ВЛКСМ избран В. Копалов, работавший ранее секретарем комитета комсомола Режевского механического завода.

второго года пятилетки. Однако в работе промышленности Среднего Урала имеются еще значительные неиспользованные резервы.

Л. Н. Пономарев проинформировал собравшихся о мероприятиях, готовящихся в нашей области в связи с празднованием юбилея Страны Советов, ответил на вопросы.

На пресс-конференции выступили секретари обкома КПСС Ю. В. Петров, Н. М. Дудкин. Они рассказали о положении дел в капитальном строительстве, о ходе уборки урожая, дали ответы на вопросы журналистов.

В пресс-конференции приняли участие председатель облисполкома А. А. Мехренцев, заведующие отделами обкома КПСС.

Пленум также рассмотрел вопрос о проведении районной отчетно-выборной комсомольской конференции. Ее решено провести 10 декабря 1977 года.

В работе пленума приняли участие первый секретарь Режевского горкома КПСС Е. М. Серков и заведующий орготделом горкома КПСС Л. Д. Дерябин.

\*\*\*

В Верх-Исетском райкоме ВЛКСМ города Свердловска прошел пленум, который рассмотрел вопрос «О проведении XXX районной отчетно-выборной комсомольской конференции». Пленум постановил провести конференцию 19 ноября 1977 года.

## Обсуждаем проект Конституции СССР



## СТИМУЛ АКТИВНОСТИ

Сразу же после того, как был опубликован проект новой Конституции СССР, юнитет ВЛКСМ Свердловского подлинникового завода развернул большую работу по организации обсуждения, изучения и пропаганды проекта Основного Закона среди комсомольцев и молодежи предприятия.

Во всех цехах и отделах завода прошли открытые комсомольские собрания, участники которых приняли активное участие в обсуждении проекта Основного Закона, прочитаны специальные лекции, состоялись беседы и встречи молодых труженников предприятия с ветеранами войны и труда, с ветеранами партии, комсомола и школьного движения, успешно завершается выполнение намеченного комитета комсомола плана мероприятий.

Кроме того, комитет ВЛКСМ констатирует, что за прошедший период обсуждения проекта Конституции СССР значительно повысилась трудовая и общественно-политическая активность комсомольцев и молодежи завода, многие рассмотрели свои социальные обязательства,

подано немало предложений, направленных на повышение эффективности работы, качества выпускаемой продукции, на увеличение объема производства.

Например, все молодые труженники инструментального цеха пересмотрели свои соображения и приняли более напряженные личные планы, а 20 комсомольцев из этого цеха решили справиться с планом двух лет пятилетия к 60-летию Великого Октября и свое слово держать крепко — многие из них уже близки к намеченному рубежу.

В период обсуждения проекта Конституции СССР комсомольцы завода еще более активно стали участвовать в социалистическом соревновании в честь юбилея Советской власти. В числе лидеров соревнования сегодня слесарь-сборщик Т. Иванова, награжденная за ударную работу медалью «За трудовое отличие», и шпильщик С. Бирюков (оба из цеха роликовых подшипников № 1). Эти комсомольцы постоянно выполняют задания на 135—140 процентов, активно участвуют в общественной жизни.

С. КРИВОНОСОВ.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

### СЕКРЕТАРЬ, КОТОРОГО МЫ ВЫБИРАЕМ

Сегодня «На смену!» завершает публикацию материалов под этой рубрикой. Мы поговорили о первых шагах в комсомоле будущего секретаря, о том, как его избирают. Прошло отчетно-выборное комсомольское собрание, и вот настал первый рабочий день нового комсомольского секретаря...

По-разному проходит этот, самый первый, секретарский день для разных секретарей. В Свердловском центральном унивемаге например, он начинается с приглашения секретаря в кабинет директора. Там ему сообщают, что с этого дня, как бы ни был занят директор секретарь всегда может придти к нему в кабинет для решения комсомольских вопросов. Впрочем, подобное происходит во многих организациях. Человека объясняют, что он стал членом правления» производства, что теперь его мнение будет иметь большое значение при распределении квартир, определении форм посещения работников, продвижении молодых специалистов по служебной лестнице и так далее. Да комсомольский секретарь должен пройти и «испытание властью» Но это все поущше всему периоду работы. А как «экваториаль» в первый день? Вот тут-то мы должны кое-что озвучить по полочкам. Если раньше под словом «секретарь» мы имели в виду и комсорга и секретаря первичной комсомольской организации и освободившего секретаря то теперь должны говорить отдельно о каждом из них, потому что по специфике работы каждого у них не может быть похо-

## 3. ЭТОТ ТРУДНЫЙ ДЕНЬ

жих первых секретарских дней. Момент первый (Свердловск, ВЛКСМ).

Комсоорг бригады Вуктор Стрелков свой первый «руководящий» день начал со скандала. Как всегда, утром, перед началом смены, собрались члены бригады вместе. Поговорили о своих делах, ну и, конечно, не забыли поздравить Виктора с тем, что его вчера вечером избрали комсооргом. Виктор принял поздравления, а потом вдруг сказал: — Все комсомольцы прощупали ко мне.

Подожли. Виктор осматривал своих ребят, которых давно знал, с которыми вместе вступал в комсомол, и неожиданно спросил: — А вы точно комсомольцы? — Ты что, Виктор? — Я-то никого, а вот вы стали какие-то забывчивые. Где ваши комсомольские значки? Завтра надеть их всем.

Я спросил у Виктора, почему именно так он начал секретарскую деятельность.

стало стыдно. Я — комсомолец и вдруг ругаю. Вот тогда, наверное, впервые осознал силу комсомольского значка. Оно всегда как напоминает комсомольцу о его звании, дисциплинирует, побуждает к действию.

Ну, что ж, можно сказать, начало неплохое.

Момент второй.

Собственно, здесь мне не хотелось бы «рисовать картину», а просто напомнить читателю две публикации в газете: выступления неудавшихся секретарей А. Зырянова из Байкаловской районной организации ДОСААФ и Н. Медянцева из депю Свердловск-пассажирский.

Это было так. После избрания нового секретаря его пригласили в кабинет начальника — Ты теперь секретарь, — сказал тот, — давай договоримся не лезь, куда тебя не просят. Собирай взносы, организуй субботники и следи за дисциплиной. Больше от тебя ничего не требуется.

комых комсомола. Но это все бывает почти везде. А вот запланировать первый день секретаря в цехе невозможно. Именно потому в мае 1972 года обком партии принял постановление об учебе выборного комсомольского актива. Согласно этому постановлению при всех городских и районных комсомольских организациях должны быть созданы школы комсомольского актива. И такие школы есть. Умело ведут занятия в школах при Плевском, Кировском, Верх-



## День солидарности

ПРАГА. Генеральный секретариат Международной Организации Журналистов опубликовал заявление по случаю Международного Дня солидарности журналистов, который отмечается ежегодно 8 сентября. В этот день в 1943 году был зверски убит фашистами выдающийся чехословацкий журналист и борец за свободу Юлиус Фучик.

Идеи, за которые отдали жизнь Юлиус Фучик и многие другие прогрессивные журналисты, говорится в заявлении, живы и актуальны сегодня. Международная солидарность — важное оружие в упорной борьбе в борьбе всех миролюбивых народов за социальный прогресс, против империализма и колониализма. Это подтверждает 60 победных лет, прошедших после Великой Октябрьской социалистической революции.

Генеральный секретариат МОЖ осуждает кампания средств массовой информации на Западе против социалистических стран, против разрядки международной напряженности, кампанию, которая противоречит Заключительному акту совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Международный День солидарности журналистов, подчеркивается в заявлении, должен содействовать укреплению единого антиимпериалистического фронта.

Не допустить надругательства

ТОКИО. Сообщение из американского штата Техас вызвало возмущение жителей японского города Хиросимы. Находясь в Техасе штаб конференции ВВС США — организации оставшихся военных летчиков — решил повторить прошлогодний спектакль: имитацию атомной бомбардировки Хиросимы 6 августа 1945 года.

На роль главного действующего лица приглашен Поль Тиббетс, ныне генерал ВВС США в отставке. Тот самый Поль Тиббетс, который 32 года назад сбросил атомную бомбу на жителей Хиросимы. Теперь он снова собирается сесть за штурвал бомбардировщика «B-29». Пролетая над полигоном, он нажмет кнопку бомбосбрасывателя, и специальное устройство воспроизведет «атомный гриб», унесший свыше 200 тысяч жизней.

Профсоюзы префектуры Хиросима выступили с заявлением протеста против надругательства над памятью сотен тысяч японцев, gestorших от атомной вспышки. Затем американский вождь расценивается как вызов общественной ответственности Японии и всего мира.

«Не допустим надругательства над памятью жертв атомных бомб!» — под таким лозунгом участники японского движения за запрещение атомного и водородного оружия решили развернуть массовые выступления протеста против преступных намерений конфедерации ВВС США. Они рассматривают эти выступления как составную часть борьбы за полное запрещение любых видов оружия массового уничтожения.

Контакты Претория Тель-Авив

РИМ. Израильское радио подтвердило тот факт, что в конце прошлой недели в Израиле счастливо визитом в Преторию, возглавляемый министром иностранных дел южно-африканского режима Р. Бота. Он вел переговоры со своим израильским коллегой М. Даяном и рядом других министров, а также имел встречу с главой правительства М. Бегинном.

Хотя правительство Израиля старается давать как можно меньшую огласку связям с ЮАР, политические обозреватели считают, что премьер Бегин и возглавляемый им правокстремистский блок «Ликуда» намерены укрепить эти отношения.

Основной ося Тель-Авив — Претория является сотрудничество в военной области. Особую опасность представляют совместные разработки ракетами и снайперскими программами, связанными с производством ядерного оружия. Израильские специалисты по ядерной энергии полагают, что премьер Бегин и возглавляемый им правокстремистский блок «Ликуда» намерены укрепить эти отношения.

Чувства участников трагически окончившегося пикника выразила 84-летняя негритянка Джесси Лидик. «Мы никогда никому не мешали и не хотели никому мешать», — сказала она. — «За что же с нами так поступили?» (ТАСС, 7 сентября).

## ЛИЦО РАСИЗМА

НЬЮ-ЙОРК. Новое преступление совершили расисты в г. Шарлотт (штат Северная Каролина). Белый американец хладнокровно открыл огонь из винтовки по большой группе негров. Один человек был убит, трое других — тяжело ранены.

Отголоски расизма — не новость для Северной Каролины, которую прогрессивные американцы по праву называют «расадином каризма». В тюрьмах этого штата томится видные борцы за равноправие негров — кулиминтонский «десяток», «шарлоттский тройка». Здесь неоднократно совершались покушения на жизнь лидера «шарлоттской тройки» Джими Гранта, расистские молодчики пытались «ликвидировать» и других активистов движения негров против угнетения и несправедливости.

Новое преступление, совершенное в «день труда», пожалуй, превосходит все другие по своей жестокости и подлости.

Около 200 негров устроили по случаю праздничной пикника на поле возле церкви. Никто не задал, как местях в трехстах от тислы остановилась машина, и из нее вышел молодой человек в полувоенной форме со свастикой на нарукавной повязке. В руках у него была винтовка. Один за другим прогремели 12 выстрелов. 4 человека упали. Для 29-летнего Рузвельта Дэвиса этот день оказался последним: он скончался от ранения в грудь. В критическом состоянии находился и 28-летний Джоэйн Терри.

Раздался еще один выстрел, от которого погиб сам убийца. Если верить официальной полицейской версии, преступник покочил жизнь самоубийством.

Чувства участников трагически окончившегося пикника выразила 84-летняя негритянка Джесси Лидик. «Мы никогда никому не мешали и не хотели никому мешать», — сказала она. — «За что же с нами так поступили?» (ТАСС, 7 сентября).





# ГОРДОЕ ЗВАНИЕ

«Свидетельство. Студенческому строительному отряду «Зодчие» Свердловского юридического института присвоено звание «Коллектив коммунистического труда». Подпись и печать. Дата. И нарисованные на полях документа строительные площадки, контуры доменных печей, заводские трубы и сельскохозяйственная техника, наполовину утонувшая в золотой ниве...

...Красивое свидетельство. По-настоящему красивое и гордое звание — «Коллектив коммунистического труда».

«Зодчие» еще два года назад впервые завоевали его и ныне подтвердили. В прошлом году свидетельство о коммунистическом труде получили «Титаны» и «Земельщики». А в этом трудовом семестре...

Мы развернули социалистическое соревнование, — рассказывает комиссар Нижнетагильской зоны Слава Сапронов, — победителями в котором могут в принципе стать буквально все отряды — соревнование за право носить это высокое звание.

Победителей оказалось действительно много: девять отрядов из пятнадцати в зоне. Перед началом целины мы договорились с ребятами: год особенный, девиз года — «60-летию — 60 ударных дней». Значит и работать надо по-коммунистически. И ребята работали здорово!

В конце июля зональный штаб подумал: ничуть не хуже принадлежащих к когорте сильнейших трудятся многие отряды. Девочкам из «Ассоли-77» Нижнетагильского педагогического института местные руководители сказали даже:

«Вы бы сдали два пятиэтажных жилых дома, приезжайте на будущий год, сдайте еще два — мы вашим именем учимся называть».

Девочки вели отделочные работы. И как вели! Попробуйте перевыполнить норму на сто процентов! Не выполнить, а перевыполнить. А они, бывало, перевыполняли и на двести. И при этом не забывали и о комиссарской работе: памятки в Верхней Туре отремонтировали, лекции читали, соревнования по рыбной ловле устраивали, кружки вели с ребятами.

— Сергей, — спрашиваю я у С. Катаева, командира ЗССО, — а по каким критериям вы определяете, что отряд достоин звания «Коллектив коммунистического труда»?

— Вот ты сам только что говорил об «Ассоли» с восторгом. Ну, как такой отряд не отметить? А если вспомнить, как они готовились к лету? Субботники в Верхней Туре, в «родной» организации, обучение молодых. Или «Оптимисты» ребята уже

четыре года работают на одном месте, их там очень хорошо знают (нынчешний год записали по 10 объектам, 200 тысячам освоения и деловым отношениям в общественной работе). Поэтому вопроса «присваивать» — не присваивать просто не возникало: конечно, достойны.

— Это только по отношению к самым-самым отрядам. А ведь должны же быть какие-то определенные, установленные, узаконенные критерии коммунистического труда для коллектива?

— Перевыполнение соцобязательства по всем направлениям работы, — объясняет Сергей.

— Не слишком ли обычно для столь высокого звания?

— Плюс оценки работы отряда хозяйством и зональным штабом.

— Боевой дух отряда, коллективизм. Его традиции. Его

хозяйское отношение к делу, взаимоотношения с местными жителями, высокое качество строительных работ, общественно-политических и внутриотрядных мероприятий. Чтобы отряд по любому направлению деятельности можно было поставить в пример. Так что критерии существуют достаточно четкие, — доказывает В. Сапронов.

Свидетельство о коммунистическом труде в Нижнетагильской зоне — как знак качества?

«Мои размышления превратились в командир и комиссар».

— Как ты думаешь, сколько отрядов должны быть отмечены званием «Коллектив коммунистического труда», чтобы так же можно было назвать всю зону? Ну, надо, чтобы соцобязательства зональный отряд перевыполнил, — это понятно...

— Так ведь самое главное — коллектив. А у вас зона — коллектив?»

Ребята и тут меня убедили. В Тагильском ЗССО, кроме традиционного фестиваля, прошли слеты подростков, мастеров-умельцев, много массовых

общезональных мероприятий, не говоря уж о встречах на заседаниях штаба зоны...

— А на будущий год, — обещает комиссар В. Сапронов, — мы проведем встречу с ветеранами войны и труда, над которыми шефствуют отряды, в масштабах зоны. В этом году опробовали — три отряда провели такую встречу.

Эти мероприятия (какое сухое слово!) из только оживляют жизнь. Бойцы разных ЗССО не только обмениваются опытом, впечатлениями о работе, скажем, хозяйственников. Они разговаривают, они общаются — они в курсе того, что творится у соседей, им это интересно...

Да, красиво и гордо должно выглядеть это свидетельство, за строками которого — студенческие строительные площадки, сцены сельских клубов и бескрайние картофельные поля, расцвеченные зелеными целинными куртками: «Свидетельство. Нижнетагильскому зональному студенческому строительному отряду присвоено звание «Коллектив коммунистического труда»...

Есть над чем поработать будущим летом.

А. ГРИГОРЬЕВ.

# ПЕРВЫЙ ФИНИШ «МЕЧТЫ»

Гараж был как «конфетка», во всяком случае, близок к тому. Что касается детсадыка, то неподкупные и весьма придирчивые проверяющие из «Монолита» (Свердловский индустриально-педагогический техникум), тщательным образом «поблизались» снаружи и изнутри, одобрили отметки: «Неплохо. Объект можно считать на «хорошо». Всякий знает — нет более строгих судей, чем товарищи по совместному труду, совместной учебе. Вот почему так порадовались ребята из отряда «Мечта» того же техникума, услышав эту оценку своего труда из уст одноклассников.

Истекла уже последняя неделя «мечтатель» — Имени в это время Тавдинский зональный штаб вздохнул с удовлетворением и со стороны высказал согласную, единодушную оценку «хорошо» уже не объектам, которые построил ЗССО «Мечта», а самому отряду. Дело в том, что детсад был объектом переходящим: никто не заставлял ребят сдавать его «под ключ», более того — уговаривали оставить «коробку» в покое до следующего лета. Но отряд пошел на принцип: ходили в зональный штаб, в горком КПСС и добились своей воле. Детсаду подведена теплотрасса, возведена крыша, внутри проведены штукатурные работы. Прекрасный финал не очень обидящего начала.

Начало у этого отряда, впервые сформированного, впервые выехавшего на стройку, было таким. Командир начал именно с того, с чего начинали все остальные командиры, — отряд работал до 10—11 часов вечера. Зональный штаб чуть не каждый день приезжал «воспитывать», а ребята совершенно искренне не понимали: «Что мы приехали, уголки оформлять? Или лекции читать? Мы же работать приехали — власть, до упора...»

Не сразу, но дошло — в таком темпе долго не выдержишь. И вскоре уже сами они были вынуждены установить себе несколько укороченных, буквально пятничных рабочих дней.

Совершенно преобразил отряд зональный фестиваль — отряд стал совершенно другим — на радость зональному штабу и самим «мечтателям»: и костры появились, и вечера, и комиссарская работа оживилась очень сильно.

Только не надо думать — до фестиваля отряд был «нехорошим», а в фестивале участвовал, и сразу в «отличный» перековался. Всегда так было. К своему хорошему будущему отряд шел неспешно.

Вот кто-то услышал заветное слово «калорийный» — Хорошее слово, медицинское, — рассказывает

врач «Мечты» Ирина Попова. — И заявили — калорийности, мол, не хватает. Сразу претензии к поварам. Я вынуждена была внести в вопрос ясности, тоже на повышенных тонах. Потому что командир не желал успокаиваться. Повара были ни при чем: калорийность была по статистике. Мы тут же подсчитали — белки, жиры, углеводы и даже отряд: все в явное изобилие. У командира глаза округлились, говорит: «Как в избытке? Мы ему: «Ты зачем пришел? Чего надо: больше или меньше?». Больше разогнал не было. И не только потому, что я онаывалась права, а потому, что чувствовал на мне поддержку, стремление помочь, подсказать...

И еще раз не повезло — начал «Мечта» — отряд, который работал в этом селе прошлым летом, оставил по себе далеко, скажем мягко, не добрую память, и эта память тягостно лежала на все первые благие порывы ребят. Преодолеи и это, завоевали авторитет у жителей села.

Самый точный барометр отношения сельчан к отряду — это отношение ребят к себе. Спросили про «Мечту» у прохожей женщины. Её лицо сразу осветлилось приветливой улыбкой: «Хорошие ребята. Девчата, как пчелки, с самого утра трудятся на кухне, а нашу детвору только здесь и ищем, если убегут куда».

По мнению зонального штаба, «Мечта» сейчас вполне нормальный отряд. Обычно отряд становится на ноги за два-три года, а этот сумел за одно лето, и на будущий год можно быть вполне спокойным, — ошибкой этого года повторить не будет.

Есть у «Мечты» мечта. Они очень надеются, что гаражу будет присужден «студенческий знак качества». Есть, конечно, в бригадах и общественные инспектора по качеству, которые выбрали на отрядном собрании, и командир не забывает лишний раз напомнить про качество. Но самое главное — за этот «знак» готов «отдать все» каждый боец.

Владимир Мищенко, рядовой член отряда, толково и обстоятельно рассказал, что такое «хорошо» и что такое «плохо» при бетонировании полов и даже не на шутку обиделся, когда мы в шутку спросили его: может, за качеством следят только инспектора да командиры?

Гараж мы осмотрели. У «Мечты» есть все основания претендовать на «студенческий знак качества». Да и заказчик, на что уж придирчив, готов похлопотать перед строгой комиссией, в состав которой входят представители Тавдинского горкома партии и зонального штаба.

Ю. ОЛО.

Это письмо мы получили, когда номер уже был готов к печати. Комментарий его, очевидно, излишне.

19 объектов построили студенты из строительных отрядов, находящихся в Тавдинском районе, причем комиссия все их оценила на «хорошо» и «отлично». Трех из этих объектов присвоено студенческий «Знак качества». Это нормолекс в колхозе «Знамя». Его строил отряд «Торконт». Второй объект — автогараж в деревне Ленно, центральный усадьбе колхоза имени Чкалова, который построил отряд «Мечта».

Отряд «Монолит» с отличным качеством закончил строительство спального корпуса для школы-интерната колхоза «Заветы Ильича» в деревне Гордище.

Все три стройотряда сформированы из студентов индустриально-педагогического техникума.

А. СУРОВЦЕВА, корр. газеты «Тавдинская правда».

## КАЧЕСТВО — ЗАБОТА ОБЩАЯ

На наш взгляд, двустороннее сотрудничество между ЗССО и местными комсомольскими организациями должно начинаться задолго до того, как студенческие отряды прибывают на стройки области. Это сотрудничество мы видим в том, чтобы заранее составить совместные планы производственной и общественно-политической работы, в которых можно наметить мероприятия на период работы ЗССО в районе.

Бойцы ЗССО «Ярославна» проводят большую общественную работу в коллективе МПМК, в подшефном колхозе. Девчата проводят беседы на предприятиях, в колхозе, выступают с концертными художественной самодеятельности, оказывают помощь подшефному колхозу в хозяйственных работах, в сооружении спортивных площадок и других делах.

А что мы, комсомолы принимающей организации, можем сделать для обеспечения более качественной работы ЗССО?

Комитет комсомола Богдановичской МПМК ежегодно тесно сотрудничает с ЗССО «Ярославна». Мы помогаем студенческому отряду в бесперебойном обеспечении строительными материалами, своевременном завозе их на объекты, выделении необходимого транспорта для работы и отдыха. Ежегодно в отряд «Ярославна» направляются наставники из числа комсомольцев и комсомолов для оказания помощи в освоении бойцами ЗССО строительных специальностей. Так, в сезон 1976 г. с отрядом «Ярославна» работала член КПСС Г. Хамадырова. В этом году наставником в отряд «Ярославна» была направлена Г. Демина, член ВЛКСМ, депутат городского Совета.

На наш взгляд, такая форма сотрудничества приносит большую пользу бойцам ЗССО, повышает качество работы отряда, а значит, и качество нашей совместной деятельности.

Л. КОПТЯЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ МПМК.

Богданович.



Вот и кончилось лето.

С каким чувством сожаления мы каждый год произносим эти слова. И с какой гордостью оглядываемся на два прошедших месяца ударной работы, которая задала нас, показала: мы сами способны на большие дела, мы умеем работать, умеем жить в том замечательном целинном брат-

стве, которое зовется — студенческий отряд.

Мы уходим и с гордостью оглядываемся на построившие наши студенческие улицы и животноводческие комплексы, школы и железные дороги. На нашу студенческую планету — Целина.

Плакат А. ЛЫСЯКОВА.

## МЕЛКИМ ПОЧЕРКОМ «Гренада» в Конево

Два месяца в селе Конево, Невьянского района, возводит детский дошкольный комбинат строительный отряд «Гренада» Свердловского юридического института. С первых дней студенты активно включились в комсомольскую и общественную жизнь села. Студенты Н. Кайгородов, Т. Патрушева и другие часто выступали с лекциями на международные и юридические темы, работала юридическая консультация для населения. В местной школе студенты оборудовали спортивную площадку, помогли постамам народному контролю, в свободное время участвовали в уборке урожая, оформили наглядную агитацию.

На днях по инициативе студентов В. Шифлева,

П. Шулепова, В. Ануфриева, преподавателя Г. Черникова, передовиков уборки урожая, бригад комбайнеров В. Белоусова и В. Юкина на полевом стане был дан концерт.

С первых дней работы студенты села стали своими людьми, завоевали большой авторитет и уважение всех жителей.

В. И. РЫВИН, пенсионер, Невьянск.

## Памятный рейс

Отряд проводников пединститута «Горкист», где командир Рита Иванова, а комиссар — Надежда Шабонова, раньше всех в ЗССО «Экспресс» начал трудовой семестр этого года. А теперь, в сентябре, девочки поддержали почин отряда «Весталь» УИИ: сделали в первую неделю сентября дополнительный рейс, посвятив его 60-летию Октябрья. Сейчас «Горкист» в поезде. Пассажирам поезда Свердловск—Ленинград не пришлось скучать: в программе отряда — викторины, концерты, радиопередачи, лекции. Самые маленькие участвовали в выставках детских рисунков.

А. РЯБОВ, комиссар ЗССО «Экспресс».

## ТЕЛЕГРАФ

«Свердловск — Сочи», дружеские связи не прерывались. «Радиостанция» строительного отряда, например, подготовила для проводников цикл лекций (375 метров магнитной ленты), который был прочитан пассажирам.

Врачи линейных отрядов Тавдинской зоны по заданию музея города Тавды начали сбор материала по истории здравоохранения района.

ЗССО «Спарта» построил в совхозе «Знаменский» зерноток и сдал его в эксплуатацию со студенческим знаком качества. Последнюю, сельскохозяйственную декаду своей работы отряд провел на этом же зернотке — работая на приеме зерна урожая 1977 года.

Девушки из «Нежности» не только успели выполнить договор по бригадному подряду (2 подвала плитчатых дома в п. Малышево), но и сверх него облицевали плиткой и покрасили панели в общестинии на 200 мест СПТУ в Курьях.

60 школьников занимались в консультационных пунктах под руководством преподавателей из ЗССО «Факел» (СПИ). Бойцы «Факела» решили продолжить свое шефство над школой в совхозе «Пионер» и в течение подготовительного периода к «Студенческой стройке-78».

Группа «Поиск» отряда «Славяна» собрала материал по истории улиц города Красноуральска. Многие об истории города «рассказали» девушкам улицы Советская, Мизерова, Озерная, Рогозинковых, Октябрья.

Во время месячника по охране здоровья детей, проведенного междублоком областного ЗССО, произведено медицинское обследование более чем 8 тысяч ребятшек дошкольного и школьного возраста.

3386 человеко-часов отработали на полях Сысертского и Каменского районов студенческие отряды Сысертской зоны. Заготовлены 1251 тонна силоса, 333 тонны сена, 26 тонн грубых кормов.

Давняя дружба связывает ЗССО «Союз» и отряд проводников «Золушка». И тот «Союз» работал на Рефтинской ГРЭС, а «Золушка» — в составе поез-

# ПУСТЬ «КВАРК» ОСТАЕТСЯ «КВАРКОМ»

Вот и подошла к концу Целина-77. Вместе с первыми желтыми листьями деревьев отлетают один за другим последние листочки календаря. Для каждого отряда прошедшая целина была чем-то по-своему интересна, каждому из бойцов чем-то запомнилось...

Когда я был в отряде «Кварк» Уральского политехнического института, там говорились к провалам «стариков» — они уезжали на несколько дней раньше всего отряда на производственную практику. Как обычно в таких случаях, «ветераны», в последний раз сдвигившие в стройотряд, вспоминали прошлые целинные годы, потом разговор перешел на нынешнюю целину, в разговор включился весь отряд, и я, пользуясь случаем, задал бойцам «Кварка» несколько вопросов.

Корреспондент: Почему ты решил провести лето в стройотряде? что тебя больше всего привлекало в стройотрядовской жизни — романтика, возможность заработать, или что-то другое?

Ирина Михайлова: Это моя первая целина. Ехала в отряд больше из любопытства: хотелось посмотреть своими глазами, что же такое студенческая целина? Так много о ней слышала...

Сергей Черепанов: Прошлогоднюю целину я считал последней в своей студенческой жизни: как-никак, четыре лета отдал работе в стройотряде — пора, думаю, отдохнуть летом, к морю съездить... А весной не выдержал, пришел на отрядное собрание — вижу, «Кварк» у нас нужен, как специалист, задал бойцам «Кварка» несколько вопросов.

ряде ощущаешь коллектив и себя в этом коллективе...

Сергей Костромитин: На целине второй раз. Чем привлекает эта жизнь? Не романтика — это для тебя главное, что сам не был в стройотряде. «Целинник» о ней не говорит, о ней нельзя сказать, ее надо почувствовать, а деньги... В конце концов, их можно заработать, работая, например, дворником. Важно другое, после целины остается удовлетворение от того, что после тебя остались тобою построенные дома, тобою посаженные деревья, остались люди, которые помнят, что это сделал ты.

Корреспондент: Часто говорят: с этим человеком я пошел бы в разведку, имея в виду, что доверит ему полностью. А что можно сказать

о критериях, по которым ты определяешь: поехал бы снова в отряд с тем или иным человеком, или нет?

Виктор Скворода: Для меня критерий один — работа. Не подумайте, что я прищипываю сузю о людях, просто в работе наиболее естественно выступают все: и лучшее, и отрицательные качества того или иного человека. Тот, кто не умеет или не хочет по-настоящему работать всю свою стройотрядовскую жизнь, должен либо подчиниться общему трудовому ритму, либо его нужно воспитывать.

Андрей Королев, комиссар отряда: Раньше я думал так: веселый парень — значит, быстро сойдется с отрядом, поможет создать атмосферу непринужденности, музыки — нужен агитбригаде, незаменимый в отряде человек.

А когда, как комиссар, столкнулся поближе со всеми отрядными проблемами... Сначала подвел в подготовительный период один из «незаменимых», потом оказалось, что всерьез — это всего-навсего болтун, пасующий перед первыми же трудностями. Действительно, пожалуй, главный критерий, определяющий истинную ценность человека в отряде, — работа, а она уже раскрывает его со всех сторон...

Корреспондент: Андрей словно бы подвел итог тому, чему научила его целина как комиссара отряда. Мы вплотную подошли к вопросу об отрядных должностях: какова твоя роль в отряде и что дала тебе прошедшая Целина-77?

Николай Кукушкин, командир «Кварка»: отступать, когда слишком разгорается страсти, и зажать, когда эн-

тузиань какого-то дела готов погаснуть. Мне отряд доверил говорить последнее слово при решении любого вопроса, поэтому моя главная обязанность — делать все для того, чтобы отряд оставался единым коллективом: и на работе, и в отдыхе...

В этом году я впервые понял, что такое настоящая ответственность, когда тебе доверяют целины отряд...

Люда Карташова, отрядный повар: Сдавать все для того, чтобы ребята всегда вставали из-за стола с хорошим настроением, — вот, пожалуй, моя главная обязанность. Если лица разнообразная и вкусно приготовленная еда настроение поднимается — ребята сами признавались...

Я благодарна целине хотя бы за то, что она преподала мне настоящий урок поварско-

го искусства, раньше я вообще не умела готовить...

Надя Сушкова, врач отряда: главная моя задача: постараться, чтобы за всю целину не потребовалась моя помощь как врача...

Как специалист, которому через два года предстоит работать самостоятельно, я утвердилась только на целине, спасибо ей за это.

Гриша Кюмкин, представитель пресс-центра «Кварка»: Если у тебя сегодня день рождения, и ты улыбаешься, глядя на мой дружеский шарж, если после трудового дня ребята, уставшие, пыльные, прежде всего бегут к отрядной «молине», считаю, что с обязанностями справляюсь.

Целина научила тому, как расшифровать конкретно для себя вроде бы ставшую такой привычной фразу — ставить общественные интересы выше личных: ты устал на работе, хочешь пораньше лечь спать, но тебя ждет стеллаж, это в интересах всего отряда — и ты идешь выпускать стеллаж...

Корреспондент: И последний вопрос: каким бы ты хотел видеть будущий «Кварк»? 78?

Коля Кукушкин. На будущий год «Кварк» поедет на целину под новым составом — для многих «стариков» эта целина была последняя. Хочется, чтобы в подготовительный период отряд выглядел как можно больше специалистом: каменщиков, плотников, бетонщиков. Целина не прощает отношения к ней, как к романтическому эпизоду из жизни. На ней важно уметь работать...

Андрей Королев: Пусть за мастерами и топорами не скрываются для ребят интересные лекции и залорные концерты, которыми всегда славился «Кварк»...

Виктор Скворода: Пусть «Кварк» всегда остается «Кварком», чтобы его нельзя было спутать ни с каким другим отрядом...

Беседу вел В. ОЛЕШКО, с. Никольское, Сысертский район.



● КРЕПНЕТ ДРУЖБА МЕЖДУ СССР И ЮГОСЛАВИЕЙ ● ЗАПАДНО-ГЕРМАНСКИЕ РЕВАНШИСТЫ ТРЕБУЮТ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВСКОГО РЕЙХА. ● РУКОВОДСТВО КИТАЯ ПРОДОЛЖАЕТ ПОЛИТИКУ МАО ЦЗЭ-ДУНА.



# ПОБРАТИМЫ

В разных концах Белграда можно встретить рекламные плакаты югославских туристических фирм, приглашающие посетить СССР, познакомиться с достопримечательностями Москвы, Ленинграда, Киева и других советских городов. Такие плакаты расклеены и в двух шагах от «Москвы» — одной из лучших столичных гостиниц, расположенной в самом центре Белграда. На площади Терезия у этой гостиницы часто слышится русская речь: в Югославию всегда много гостей из Советского Союза. Знакомые с югославской столицей, они обычно посещают мемориальный комплекс «Ново гробље», где под сенью платанов и русских берез вечным сном спят советские и югославские воины, павшие в боях за освобождение Белграда. В окружении мраморных плит с именами героев здесь стоит, как вечный часовой, памятник советскому солдату-освободителю. У подножия памятника, где всегда полно живых цветов, кто-то высекает на камне крылатое изречение: «Ничто не забыто, ничто не забыто».

## В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Давно отгребели бои на берегах Савы и Дуная. Народ братской социалистической Югославии уже более трех десятилетий живет мирной жизнью. Период мирного созидания изобилует яркими примерами взаимовыгодного сотрудничества народов СССР и СФРЮ. Заметное место в рамках этого сотрудничества занимают успешно развивающиеся прямые контакты двух породившихся столиц — Москвы и Белграда. С каждым годом активизируется на этой линии обмен партийными, молодежными, женскими и профсоюзными делегациями. Для взаимного ознакомления с накопленным опытом теперь все чаще встречаются работники Моссовета и городской скупщины Белграда. Контакты, как это нередко бывает, выливаются в контракты. Примеров такого рода немало. Вместе со своими советскими коллегами белградские архитекторы участвуют в проектировании ряда новых московских гостиниц и других общественных сооружений. Со своей стороны московские организации передают Югославии более трех десятков чертежей и оборудования для станции аэрации, которую намечено построить в Белграде.

Обмен опытом, научными, культурными и другими достижениями способствует дальнейшему расширению доверия и взаимопонимания между народами Советского Союза и Югославии. Тысячи жителей югославской столицы туристами или по служебным делам побывали в последние годы в Москве и других городах Советского Союза. О том, что больше всего впечатляет во время этих поездок, мы рассказали в известном югославском журнале «Милана Тодорович». Его ответ был лаконичным и четким: — Красная площадь, Кремль, московское метро, ВДНХ, панорама Бородинской битвы, театры и картинные галереи. Затем чистота и порядок на улицах и размах жилищного строительства. И, наконец, радушие и гостеприимство москвичей, их постоянная готовность оказывать внимание гостям столицы. В этом проявляется широта русской души. Все это, безусловно, импонирует нам югославам.

С чувством искренней радости встретили жители Белграда, как и всей Югославии, весть об официальном дружественном визите в Советский Союз Президента СФРЮ, Председателя СКЮ товарища Носипа Броз Тито. И это понятно. Практика последних лет воистину показала, что в результате встреч и плодотворных переговоров руководящих партийных и государственных деятелей СССР и СФРЮ все шире развиваются горизонты советско-югославского сотрудничества как в сфере двусторонних отношений, так и на международной арене.

ЗА «КИТАЙСКОЙ СТЕНОЙ»

# ЦЕЛЬ ПЕКИНА — МИЛИТАРИЗАЦИЯ

XI съезд КПК взял курс на усиленную подготовку Китая к войне. Устами председателя КПК Хуа Го-фэна внешнеполитический раздел отчета перед съездом излагал Мао Цзэ-дун — такое мнение высказал вице-президент европейской ассоциации синологов, директор Института Дальнего Востока, член-корреспондент Академии наук СССР М. СЛАДКОВСКИЙ в беседе с корреспондентом АПН В. ОСТРОВСКИМ.

Пропагандистский тезис Мао о том, что «советский реваншизм» намеревается поработить Китай, подтвержден XI съездом, как и его теория о нарастающих факторах войны, сказал известный советский синолог. Идея Мао о неизбежности войны как метода разрешения противоречий между «нациями, государствами, классами, политическими блоками, словно радиоактивный осадок, пронизала документы XI съезда КПК. Стержень внешней политики Китая по-прежнему остается антисоветизм и антисоциализм. Используя его как прикрытия, новое ленинское

руководство стремится достигнуть по крайней мере двух ближайших целей. Столкнуть Запад и в первую очередь США с Советским Союзом. Во-вторых, оправдать проведение в жизнь указания Мао о том, что нужно «рыть глубокие туннели, всюду запастись зерном» и форсировать модернизацию своей армии. Руководители КПК при определении внешнеполитического курса вновь подтвердили свою приверженность антикоммунистской, внеклассовой теории «трех миров». Как показала практика Пекина, эта теория нужна для обоснования прямого союза китайского руководства с империалистическими кругами, для изоляции всех реакционных сил на борьбу против Советского Союза.

— Для меня не было неожиданным, — сказал М. Сладковский, — что Хуа Го-фэн не только вытщали на съезде все старые политические лозунги из сундука Мао, доставшегося ему в наследство, но и охотно использовал старые пропагандистские приемы. Вот пример: он объявляет Советский Союз в том, что пограничные переговоры не привели к результатам. Значит, по логике Хуа, в ухудшении советско-китайских отношений виновата наша сторона. На самом же деле пограничный вопрос порождает далеко идущими планами пекинских руководителей. Территориально — пограничная проблема не возникла при заключении советско-китайских договоров ни в 1924 году, ни в 1945 году, ни в 1949-м и ни в 1950 году. Этот вопрос был поднят Мао Цзэ-дунем и его окружением не на основе реальных исторических и юридических фактов, а в пору прилива великоханского шовинизма. Призыв XI съезда КПК предпринять действенные меры по усилению во всех отношениях подготовки к войне не может не насторожить советскую общественность, — продолжает М. Сладковский. — Преобразованная во внешнеполитический курс Пекина, эта установка подливает дело мира во всем мире. Воинственные призывы Пекина, усиленные XI съездом КПК, носят не только пропагандистский характер. Они уже обрели плоть в новом со-



● ХОККЕЙ. КУБОК СССР.

# ЭТОТ ТУР — БЕЗ СВЕРДЛОВЧАН

Третий день зонального турнира в Казани оказался свободным для «Автомобилиста», и свердловские хоккеисты были зрителями на трибунах, когда проходил первый матч очередного тура — динамовцы Москвы встретились с «Динамо» Пензы. Смотрели они на этот матч, вспоминая свою вчерашнюю встречу с динамовцами, и убедились, что тот матч был изнурительным не только для них, он взял много сил и у динамовцев, которые выглядели сейчас совсем не такими свежими, быстрыми и жадными к голу, как во встрече с ними, со свердловчанами. Вот с таким бы соперником, какими были сегодня динамовцы, пожалуй, можно было бы сыграть и по-другому, чем это случилось вчера. О той встрече свердловчан и динамовцев сказал мне и старший тренер «Крыльев Советов» И. Н. Тузик: — Мне понравилось, как играли «Автомобилисты» начиная эту встречу — без робости, собранно и уверенно. И первые две шайбы, которыми уральцы открыли счет, были хороши и закономерны. Но потом свердловчане как будто сами испугались этого успеха и чуть растерялись. Ну а динамовцы, проводившие свой первый матч, играли в охот-

ку, со свежими силами, сумели перевести игру в свое русло... Мы в лице «Автомобилиста» получили сытого соперника. Основным и самым надежным оружием свердловчан является атака и, мне думается, что, играя четырьмя равноценными звеньями, свердловчане могут разумно атаковать, используя свою атакующую силу, со свежими силами, сумели перевести игру в свое русло... Этого разговора происходил во время первого перерыва матча между московским «Динамо» и «Динамо» Пензы. На табло высвечивал счет 1:0. Да, только одну шайбу в самом начале игры сумели провести москвичи в ворота соперников, больше того у них не получалось, хотя динамовцы старались, но такой мощи наступления, какую они продемонстрировали в игре со свердловчанами, не было и в помине. Москвичи и действовали не так стремительно, греша и в точности передач, и в четкости исполнения завершающих бросков. Пензенские хоккеисты вначале действовали даже активнее, создали немало голевых ситуаций, но у них не хватило мастерства завершить их влетением ворот соперника. В конце концов «Динамо» сам себя укатал и к завершающей стадии матча полностью уступил сопернику. Победа за «Динамо» 5:1 (1:0, 2:0, 2:1). Два матча, две победы — чистое лидерство. Но к концу третьего дня и «Крылья Советов» имели такое же количество очков. Они выиграли встречу у местного спортивного клуба имени Урицкого 8:3 (2:2, 4:1, 2:0).

Однако, победа «Крыльям» досталась нелегко. Вал Дворца спорта, как и во встрече с «Автомобилистом», был переполнен болельщиками, не жалел сил, поддерживали свою команду, которая под несомненным шум трибун лихо пошла в атаку на ворота Сидельникова. И вратарь, числящийся в списках кандидатов в сборную, какое-то время, в начале матча, дрогнул. Он явно нервничал, и первая шайба, влетевшая в его ворота, на совете Сидельникова. Но вскоре «Крыльям» сравняли счет. Затем опять хоккеисты выходят вперед, и перед самым перерывом москвичи вновь сравняли счет. И еще раз повторилась подобная ситуация: казанские игроки добиваются успеха, москвичи тут же восстанавливают равновесие. Но, легко лишая преимущества соперника в счете, столичные хоккеисты долго не могут добиться преимущества в голах. Перелом наступил лишь за три минуты до конца второго периода, когда москвичи Меликов и Кузнецов в течение одной минуты провели две шайбы, а затем Торник закрепил успех своей команды. Концовка матча была для москвичей. После шести игр, проведенных на казанском льду, в турнире наступило двоевластие московских команд, которые набрали по четыре очка. В их спор может вмешаться и «Автомобилист», который пока имеет столько же потерянных очков, сколько и «Крылья Советов». Теоретически свердловчане могут претендовать даже на победу, но что получится в действительности, покажут оставшиеся матчи. Один из них «Автомобилист» играет с минскими динамовцами, авторами единственной пока сенсации турнира, когда дебютант первой лиги нанес поражение старожилу высшего дивизиона «Крыльям Советов».

Н. ШЕВЧЕНКО, наш свердловский корреспондент.

# «ПОЛИТИКИ ВЧЕРАШНЕГО ДНЯ»

Обычно, когда говорят о западногерманском реваншизме, имеют в виду притязания реакционных кругов на земли стран социалистического социализма. Действительно, такие агрессивные требования выдвигают ХДС и ХСС — влиятельные оппозиционные силы, активно выступавшие против признания послевоенных границ и восточной Европы. Но в этих же кругах не забыты и притязания на чужие территории в западном направлении. Правда, чем теснее становится узы Бонна с Западом, с НАТО, уступление в которую ежедневный «Рейншпер мержур» мотивировал «необходимостью» держаться той группировки держав, которая сможет содействовать восстановлению рейха в привычных границах, тем глуше звучали притязания на «независимые имущественные территории». Вместе с тем их никто не вычеркивал из повестки дня. Реакционные силы ФРГ не отказались от мысли «присоединить» земли Франции (Эльзас, Лотарингия), Дании (Северный Шлезвиг), Голландии (Юйпен Мельмед), Италии (Южный Тироль), от повторения англо-американской захвата Австрии.

В окружении лидера западногерманских ультра Штрауса открыто заявляют: «Принадлежность Австрии к германской нации должна быть учтена» и «в вопросе об австрийской нации мы не капитулируем». Другими словами, эти круги и впредь намерены отвергать суверенитет независимой Австрийской Республики. Для реакционных сил ФРГ Австрия — это страна, через которую лежит путь в Южный Тироль, а на отторжение этой итальянской территории они до сих пор претендуют. Недавно в Баварии была создана организация якобы для оказания социальной и культурной помощи населению Южного Тироля — «Хильфсверк Зюдтироль». Ее «помощью» выразились в террористических актах, совершенных в районе Трентино против итальянских властей. Штраус то и дело публично заявляет: «Мы тесным образом связаны с нашими братьями и в Австрии и в Южном Тироле. У нас с ними одно наследие и одно будущее». Будущее мыслится следующим образом. Первое — повторить англо-американское купирование Австрии, второе — отторгнуть от Италии Южный Тироль, район Трентино, утраченные Австрией еще после поражения в первой мировой войне. Штраус и его сторонники поддерживают реакционные силы, зарвавшиеся нацистской идеологией, не только в Австрии, но и в Италии, в частности, так называемую южнотирольскую Народную партию. Когда в Риме обсуждался вопрос о возможности участия коммунистов в правительстве, близкий соратник Штрауса по



Рабочие лондонской фабрики по обработке фотоматериалов «Гранвик» бастовали в течение года, добиваясь от предпринимателей признания своих профсоюзных и рабочего принципов. Конфликт на «Гранвике» принял характер принципиального сопротивления рабочих и властям. Положение, сложившееся на фабрике, — это не просто нарушение элементарных прав рабочих, но и чистое проявление расовой дискриминации в отношении занятых на предприятии рабочих-азиатов. В выходы из стран Азии, на справедливые требования трудящихся администрация ответила массовыми увольнениями. О своей поддержке бастующих рабочих «Гранвик» участвовали лондонские доверенные и строители, горняки из Йоркшира и Шотландии, парламентарии-лейбористы. НА СНИМКЕ: так расправлялись с участниками демонстрации.

## БОРЬБА

### Теперь — среди сильнейших

Сборная команда борцов классического стиля свердловского облсовета ДСО «Труд» вернулась из города Советска, где принимала участие в лично-командном чемпионате центрального совета спорбщества «Труд». В соревнованиях стартовали 186 борцов, представляющих 31 команду краевых и областных советов.

## ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

### 100 м — 10,3 сек.!

В Пятигорске закончилась первенство центрального совета ДСО «Урожай» по легкой атлетике. Финальный забег на 100 м выиграл студент Свердловского сельскохозяйственного института Андрей Прокофьев с результатом 10,4 сек. В предварительном забеге Андрей показал результат 10,3 сек, что дает ему право на присвоение звания мастера спорта. Категория В. БЕКОВ.

## СПОРТЛОТО

### Итоги тиража

3 сентября состоялся 36-й тираж «Субботнего спортлото» (5 из 36). Максимальный выигрыш в 5 тысяч рублей выпал на карточке первого и второго тиражей, в которых правильно названы пять видов спорта. В Свердловском зональном управлении лотереи обнаружена одна карточка с таким выигрышем. В первом тираже в 15-ти карточках угаданы четыре

# ПОДОЖДЕМ ДО ЧЕТВЕРГА

СКА (СВЕРДЛОВСК) — «КРАСНАЯ ЗАРЯ» (ЛЕНИНГРАД) — 2:0 (2:0) 5 СЕНТЯБРЯ. Голы: С. Плешаков (15), Тармишвили (17), у «Красной Зари» пенальти, не реализовал Храпов. «КРАСНАЯ ЗАРЯ» (ЛЕНИНГРАД) — 3:0 (1:0) 6 СЕНТЯБРЯ. Голы: Гусев (23), Лучугин (56), МИШУРОВ (58).

Две красивые победы над ленинградцами стали для свердловчан заключительным мажорным аккордом очередного чемпионата страны. Команду можно поздравить с успехом. Первые свердловчане завоевали как минимум серебряные медали всесоюзного первенства. Окончательный итог чемпионата будет позвонен лишь завтра, когда в Алма-Ате завершится последний матч турнира, в котором ленинградцы встретятся в ульяновской «Волгой». Двухматчевый последний матч команд и даст ответ на вопрос, кто же будет чемпионом страны 1977 года. В 36 матчах турнира свердловские армейцы набрали 48 очков. У алмаштанцев перед двумя заключительными играми было на три меньше. Если они одержат победы и в сегодняшнем и в завтрашнем матчах с «Волгой», они сохранят за собой почетный титул, если потерят очки — будет назначена переигровка между ними и свердловчанами, если динамовцы потеряют больше очков — чемпионом впервые станут армейцы.

Вот такая ситуация. И как тут не вспомнить те незапланированные потерянные очки, которые сейчас не позволили свердловчанам праздновать победу. Всего двух очков не хватало команде, чтобы не жалеть теперь исхода матчей в Алма-Ате и наловить эти два последних матча ничего не дают. При лобном их исходе ульяновцы остаются на четвертом месте. Бронзовые медали достанутся хоккеистам

## ХОККЕЙ НА ТРАВЕ

# ПОДОЖДЕМ ДО ЧЕТВЕРГА

московского клуба «Фили», сыгравших свои оба последних матча чемпионата в Первоуральске с «Уральским трубником» вничью. Первоуральцы остались на девятом месте, и теперь право выступать в будущей год в высшей лиге в переходных играх с новосибирским «Сибсельмашем», занявшим второе место в первой лиге. Свердловские армейцы провели нынешний сезон как никогда уверенно. Старшему тренеру команды В. А. Атаманчу удалось в короткий срок создать из молодых игроков интересный ансамбль. Матчи с хоккеистами «Красной Зари» свердловчане провели с подъемом, активно, изобретательно. Но самое главное заключалось, пожалуй, в том, что в этих заключительных матчах сезона команда смогла показать уже настоящий хоккей, с красивыми комбинациями, достаточно техничным. Особенно радует то, что техника свердловчан улучшается от матча к матчу. В первую очередь это относится к форвардам армейцев: Гусеву, Мишурову, Казакову, удачно вошел в игру молодой Темирханов. Словом, болельщики были свидетелями игры, которая увлекает, приятно. Чемпионат закончен, но сезон для армейцев продолжается. Сейчас большая группа молодых армейцев в составе юниорской сборной страны отправляется на молодежный чемпионат Европы в Лондон, а свердловчане, члены национальной команды страны, выйдут на тренировочный сбор для подготовки к отборочным играм чемпионата мира, которые состоятся в Италии в конце сентября. А в октябре команда свердловских армейцев примет участие в осеннем турнире в Алжире.

# ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

### Будет газ в квартирах

Четыре городских предприятия Богдановича используют для нужд провозводства природный газ, приходящий по трубам с севера Тюменской области. Сейчас на улице Первомайской начался прокладка еще одного газопровода — по нему голубое топливо пойдет в котельную первой передвижной механизированной колонны и в жилые многоквартирные дома на улице Первомайской. Одновременно с этим начнется реконструкция и перевод на использование газа котельных хлебокомбината, школы-интерната, бань. Первыми природное голубое топливо получат жители домов № 27 и 29 по улице Первомайской и дома № 1 по улице Октябрьской. Работы по подкормке квартир в городскую газовую сеть будут проводиться в нынешнем и будущем годах. А в течение двух-трех лет природный газ поступит в большинство городских квартир. Строительство газопровода ведет коллектив участка № 5 треста «Свердловгазспецстрой». Большое участие в сооружении нового газопровода принимает генеральный заказчик — коллектив первой передвижной механизированной колонны. М. ДЕМИН.

## ДИСКОТЕКА

### Клуб для вас

Дискотеки — новая форма отдыха молодежи — пришли по акту свердловчанам. Студенты и школьники, рабочие и учащиеся с удовольствием посещают вечера, которые дают возможность ближе познакомиться с удивительным миром музыки. Дискотеки, проводимые во Дворце культуры имени В. И. Ленина, стали для любителей музыки Орджоникидзевского района Свердловска традиционными. Однако, в планах организаторов музыкальных вечеров — проведение цикла дискотек более познавательного характера. Первые попытки уже были на предвечерних вечерах — наряду с развлекательной программой слушателю преподносились и информационный материал. Но не только развлекательные дискотеки и тематические вечера ожидают молодежь. Для любителей современной и классической музыки скоро начнет работу клуб, где можно будет послушать лекции, посмотреть тематические фильмы. Уже создан актив клуба, в него вошли ребята, проводившие дискотеки. — Александр Мочалов, Леонид Баканов, Валерий Краснов, Вадим Малков, Михаил Мехонцев. Созданию клуба большое внимание уделяет правление Дворца, заводской комитет комсомола Уральского ж.д. А. ЗОТОВ.

## МУЗЕЙ

# В честь 50-летия

В Доме культуры нижнетагильского рудника имени III Интернационала открылся музей, рассказывающий об истории создания предприятия, о людях, создавших славу его, о нынешнем дне рудника, отмеченного на днях свое 50-летие. В экспозиции рудничного музея — документы, фотографии. Юбилей рудника был отмечен праздничным вечером. В нем приняли участие ветераны труда, передовики производства. В. ЗОРИХИН.

## ВЕЧЕР

### Дорогой отцов

Хозяевами Кослинского Дома культуры в этот день были курсанты военно-трудового лагеря Кировского района Свердловска. Для них Кировский райком ВЛКСМ и Дворец культуры имени Дзержинского подготовили интересный тематический вечер, посвященный приближающемуся 60-летию Великого Октября. Перед курсантами выступил ветеран партии подполковник в отставке А. А. Сакерин, рассказавший о жизни и революционной деятельности выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Ф. Э. Дзержинского. Перед будущими воинами выступила молодежная группа Уральского военного округа с композицией «Дорогой отцов». Тепло принимали допризывники и жители села выступление вокалистов ансамбля А. Шведа, А. Выгузова, В. Петрова, танцовщиц С. Усачева, Н. Дудина, А. Блинова, ведущих концерт С. Бубли и А. Черных. Ю. ТИТКОВ.

